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T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi a d m t n i ' 
straţiunea „ U n ir e i" 

în Blaj. 

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Noul an şcolar. 
S'au deschis iarăşi porţile insti

tutelor noastre de învăţământ, pentru 
â adăposti tinerimea dornică de 
cultură. 

Mărturisim, că priviam cu oare
care îngrijorare în faţa acestui nou 
an şcolar, în împrejurările extraor
dinar de grave a zilelor noastre. 
Părinţii elevilor din claselor infe
rioare sunt, în mare parte, mobili
zaţi, iar printre elevii claselor supe
rioare avem elevi chemaţi sub drapel 
— şi asentările nouă pot să mai 
cheme şi pe alţii încă. 

Cu toate aceste obstacule, elevii 
s'au prezentat în număr tot aşa de 
complet ca şi în anii anteriori, atin
gând suma celor înscris cifra de 500 . 

E un semn îmbucurător acesta 
şi nădăjduim, că Dumnezeu va în-
cunâ cu succes ostenelele aproape 
supraomeneşti a părinţilor, şi că 
anul început va decurge şi se va 
încheia cu bine. 

E o dovadă mai mult despre 
alipirea băieţilor noştri faţă de şcoală, 
chiar în vremile aceste deoasebit 
de grele, când, — după spusa bă
trânească — Muzele ar trebui să 
amuţească. 

Nu vor amuţi Muzele nici în zân-
gănitul de arme şi în bubuitul de 
tunuri; vechile şcoli din Blaj, vor 
adăposti, şi în aceste zile de pră-
pâstenie, pe toţi ceice vor cerca să 
se ocrotească între zidjirile lor, 
consfinţite prin o muncă culturală 
de peste un veac şi jumătate. 

Răsboiul după toate aparenţele, 
va decurge dincolo de graniţele 
ţării noastre — şi astfel opera cul
turală de aici va putea să se desfă
şoare în toată liniştea. Chiar dacă 
ar trebui să oferim institutele pentru 
adâpostirea celor răniţi pe câmpul 
de bătaie, părinţii să nu poarte nici 
un gând, căci cursurile nu se vor 

întrerupe, dupâce superioritatea a 
luat măsurile de lipsă pentru alte 
sale, unde să se continuie instruc
ţiunea. 

Noul an şcolar s'a început, în 
condiţii de bun augur, Dumnezeu 
să ne ajute să-1 putem şi încheia 
spre mângâierea şi folosul neamului, 
ca şi în anii de până acum! 

Benedict al XV-lea. 
Joi. în ;i Septemvrie, a treia zi de când 

s'au întrunit cardinalii pentru alegerea papei, 
fumul alburiu — sfumata —•, ce ieşiâ pe 
ţevea din ferastra Capelei Sixtine, anunţă 
miilor de credincioşi d n piaţa sf. Petru, că 
s'a ales papă! 

La alegerea de acum, deja de nouă ori 
se înălţase fumul negrn semnând, fă ale
gerea încă n'a adus rezultatul dorit; şi numai 
la orele 12 şi jumăta te fumul s'a înălţat 
alburiu, în semn că alegerea e terminată. 
După ce s'a obţinut majoritatea recerută, o 
comisie de trei cardinali, aleasa prin soarte, 
a cercelat încă odată întreg decursul ale
gerii şi dupăce toate au fost aflate în ordine, 
msgr Boggiani, secretarul conclavei, împreună 
cu magistrul suprem de ceremonii, au con
dus pe cel ales in capela S'xtinâ, unde erau 
adunaţi ceialalţi cardinali. S'au pus apoi 
întrebările obişnuite, dacă primeşte alegerea, 
şi ce nume îşi alege. La întrebarea primă 
a răspuns, că primeşte alegerea, la a doua, 
că îşi alege numele de Benedict al XV-lea. 

Noul papă a îmbrăcat apoi ornatele 
papali şi a primit omagiul cardinalilor. Ga-
merlengo Delia Volpe i a predat inelul pes
carului, pe care papa 1-a întins ceremonialului, 
dispunând să i-se graveze numele şi em
blema. Noul pontifice s'a re t ras apoi în ca-
merile sale. 

La 11 ore şi jumătate a. m. a apărut 
pe balconul din mijloc al faţadei bazilicii sf. 
Petru, cardinalul Delia Volpe, camerlengo, 
dimpreună cu suita sa, anunţând bucuria, că 
s'a ales papă în persoana cardinalului Iacob 
Delia Chiesa, care şi-a luat numele de Be
nedict XV. 

Lumea adunată a răspuns prin s t r igăte 
puternice de eviva! întrând în basilica ca să 
primească binecuvântarea primă a noului 
papă. La publicarea alegerii au fost de 
faţă şi cele doua surori ale papei Piu al X. 
în fereastra locuinţei lor din piaţa tf. Petru. 

Cea dinfâiu binecuvântare. 
La orele 12 şi trei pătrare a apărut 

pontificele Benedict al XV-lea în balconul 
intern al bisericii sf. Petru, mulţimea adu
na tă a primit pe noul pontifice cu ovaţii 
furtunoase. îmbrăcat în toate ornatele papali , 
noul pontifice, după ceremoniile obişnuite, a 
împărtăşit credincioşilor, cari stăteau în ge
nunchi, binecuvântarea apostolică. După acea
sta pontificele s'a retras mimai decât în ca-
merile sale. 

După alegere. 
După am ia zi ziarele din Borna, fn ediţii 

speciale au publicat vestea alegerii noului 
papă şi totodată i-au dat şi biografia. Nu 
peste mult clopotele tuturor bisericilor din 
Roma au răsunat t imp de o oră, vestind 
alegerea noului papă. Seara s'a oficiat în 
basilica sf. Pet ru Te Deum. 

Agenţia Ştefani anunţă, că Benedict al 
XV-lea s'a mutat în etajul de asupra al Va
ticanului, unde a locuit şi Piu X. încă în 
decursul serii a acordat mai multe audienţe. 
Noul pontifice se simte foarte bine şi cătră 
toţi a avut câte un cuvânt afabil. 

Organul oficial al Vaticanului Osserva-
tore Romano, anunţă, că Benedict al X V . 
a denumit pe monsignore Barolint, un nepot 
al lui Piu X, canonic al biserici sf. Pe t ru . 
Emblema noului ponţi fie e asemenea crucii 
cavalerilor din Malta. Papa e membru! ace
stui ord. Vestea alegerii de papă a Iui 
Della Chîesa a produs mare bucurie în Ge
nua. locul natal al noului pontifice. Oraşelor 
Bologna şi Genua, papa Ie-a trimis binecu
vântarea apostolică, telegrafice. 

Dafe biografice. 
Noul pontifice s'a n iscut dintr 'o familie 

patriciană genoveză la anul 1854. Tatăl său 
a fost marchizul Iosif Della Chiesa, iar ma-
mă-sa marchisa Migliorati Johanna. Studiile 
primare le a terminat în casa părintească, 
căci pe timpul acela încă nu erau şcoli ele
mentare publice. A continuat la gimnaziul 
din Genua de unde a t recut la liceu. A 
fost un student foarte zelos, căci studiile 
universitare, le-a terminat cu distincţie. 

Simţind însă aplicare mare pentru ca
riera eccleziasticâ, a întrat în Collegium 
Capranica din Roma, care e unul din cele 
mai de frunte institute teologice şi iuridice 
din Roma; aici pe lângă studiile teologice, 
ascultă şi cursurile juridice. La anul 1878 
a fost ordinat de preot, iar la anul viitor a 
câştigat doctoratele în ambele ramuri. 
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Ca descendent ai unei familii vechi 
distinse, dar şi în urma capacităţilor şi pre
gătirilor sale, Iacob Dalia Chiesa, a putut să 
între in Academia dei Nobili Ecclesiastici (aca
demia preoţilor de origine nobilă) a cărei 
studiu deschide calea la cariera diplomatică 
papală. Conform obiceiului în timp ce asculta 
prelegerile teoretice, a primit şi un serviciu 
practic, anume la secretariatul afacerilor 
extraordinare, a cărui conducător pe acel 
t imp era Rampolla del Tindaro, secretarul 
de mai târziu al lui Leo XIII 

Din momentul acesta, cariera sa a ră
mas nedespărţi ta de a marelui său condu
cător, de al lui Rampolla. Când la anul 1882 
a terminat studiile academice, a devenit ca-
merar papal secret şi totodată a primit şi o 
slujbă mai importanta 

In timpul acesta interesele bisericii din 
Spania, au ajuns a fi ameninţate. Regenţa 
reginei mame din Spania, tulburările interne 
toate pretindeau un bărbat iscusit în fruntea 
afacerilor bisericeşti din Spania. Şi Leo XIII 
poate nici nu a aflat un bărbat mai potrivit, 
ca pe Rampolla, care astfel a 8juns nunţiu 
apostolic la Madrid. In acest post însemnat 
Rampolla şi-a dus oameni de ai săi. De ajutor 
a avut pe Segna, mai târziu cardinal, iar 
de secretar şi-a pus pe Della Chiesa, care 
«rà încă om tinăr, însă de ale cărui talente 
deosebite a avut ocaziune de mai înainte a 
se convinge. 

Cumcă Rampolla a fost întru toate 
tndestulit cu secretarul său, au dovedit-o 
armări le. La anni 1887 Rampolla a fost 
creat c i r d n a l şi nu peste mult a ajuns 
secretar, aducând cu sine şi pe Della Chiesa. 
Rampolla şi-a ţinut de secretar şi pe mai 
departe pe Della. Chiesa, dându-i astfel oca
ziune, ca să facă cunoştinţa cu afacerile cele 
mai importante. Când la anul 1901, subse
cretarul de stat Tripepi a câş t 'gat |purpura de 
cardinal, locul acestuia 1-a ocupat Della 
Chiesa, care la 1900 era deja prelat papal. 
In timpul cât Rampolla a fost în fruntea 

-secretariatului, Della Chiesa a avut ocaziune 
să cunească multele ramificaţii ale admini
straţiei bisericii. 

Când pe tronul sf. Petru a păşit Piu X, 
Rampolla a părăsit postul de secretar, dar 
Della Chiesa a rămas şi sub Merry del Val 
tot Ia secretariatul papal timp de 4 ani. 

La anul 1907, murind Svampa, arhie
piscopul din Bologna, Piu X a destinat pe 
Della Chiesa la postul acesta foarte însem
nat. De atunci a lucrat în linişte, dar cu 
mult fruct pentru binele diecezei sale şi nu
mele său abia mai e amintit până in 25 
Maiu a. c , când a câştigat demnitatea de 
cardinal. 

Dispoziţiile pontificelui 
Benedict XV. 

Benedict XV şi-a început domnia prin 
dispoziţii foarte importante. Pe un nepot 
de al lui Piu X 1-a numit canonic al bise
ricii sf. Petru, iar surorilor lui Piu le-a sta-
torit un apanaj mai mare, decum era pre
văzut în testamentul reposatului pon
tifice. 

O altă dispoziţie, care lasă urme adânci 
in administraţia bisericii universale e, că pe 
cardinalul Ferrata, — care nu numai, că a 
fost un candidat serios de papă, dar care a 
şi primit mai multe voturi după cardinalul 
Maffi, — 1-a numit secretar de stat. La 

postul acesta extraordinar de important, 
Benedict XV a numit pe unul dintre cei 
mai eminenţ i membrii ai colegiului de car
dinali. De altă parte Fer ra ta e cu opt ani 
mai bătrân decât papa şi deja la moartea 
lui Leo XIII a f< st cardinal, ba şi la ale
gerea de atunci încă a primit voturi. Faptul, 
că Ferrata , care e un distins diplomat a 
primit a fi secretar, dovedeşte autori tatea 
cea mare ce o are noul pontifice. Tot aceasta 
o arată şi împrejurarea, că Della Chiesa a 
primit 55 voturi din 60, aşa dar a fost ales 
aproape cu unanimitate. 

Domnia lui Benedict XV prin alegerea 
Iui Ferra ta de secretar se porneşte In stil 
într 'adevăr mare şi cu cele mai bune nă
dejdi pentru viitor. 

încoronarea Papei. 
Pe lângă ceremonialul obişnuit biseri

cesc a avut loc Duminecă în Roma încoro
narea Papei Benedict al XV. După actul 
încoronării Papa a împărtăşit pe cei prezenţi 
cu binecuvântarea sa. 

Constantin Brâncoveanu. 
C u v â n t a r e ros t i t ă de v ica ru l F ă g ă r a ş u l u i 

d l Iacob P o p a . 

Continuare şi fine) 

In cursul rodnicei sale domnii, precum 
toţi ceialalţi Domni mai de frunte ai ţării 
româneşti, aşa şi Constantin Brâncoveanu s'a 
distins lăsând în urma sa monumente de 
artă, cari vor grăi pentru toate timpurile 
despre evlavia sa şi despre nizuinţa sa spre 
desăvârşire în artă. El a restaurat şi înoit 
foarte multe mănăstiri în ţara românească, 
ridicându-le la valoare artistică nepreţuită. 
El şi soţia sa Stanca au întemeiat din nou 
mai multe biserici şi mănăstir i , între cari şi 
minunata mănăstire a Hurezului. 

Dar creştineasca şi domneasca dărnicie 
a acestui domnitor român a t recut peste 
graniţele politice ale ţării sale, şi in puterea 
legăturii ierarhice bisericeşti, ce era pe 
atunci intre mitropolitul ungro-vlahiei din 
Bucureşti şi intre biserica ortodoxă română 
din Ardeal, s'a făcut ctitor al mai multor 
biserici şi prin părţile aceste mărginaşe ale 
.ţării Făgăraşului, dintre cari singura, care 
s'a păs t ra t întreagă până azi este biserica 
gr.-cat. din Făgăraş , in care ne aflăm în
truniţi la acest praznic. Dacă nu ar fi ins-
cripţiunea deasupra întrării , care mărturi
seşte despre ctitoria lui Constantin Brân
coveanu, şi atunci am putea şti, că biserica 
aceasta de El e zidită: pridvorul deschis 
dela Intrare, brâul de zimţi de sub toate 
streşinile şi jur imprejur pe mijlocul zidu
rilor, turnul deasupra naosului, feresţrile 
înalte şi înguste, cu rame de piatră cioplită 
în forme proprii stilului bizantin, — cari 
toate Ie aflăm la biserica noastră, arată bi
serica aceasta ca un monument al tipului 
bisericilor muntene, ajuns la înflorire şi la 
forma cea mai desăvârşită tocmai sub 
Constantin Brâncoveanu. Toată împărţ i rea 
acestei biserici, arcurile, boltiturile şi cele 
trei cupole, apoi pictura minunată, care aco
pere toţi păreţii acestei biserici, iconostasul 
cn sculptura-i desăvârşită şi cu bogata-i 
auri tură, toate arată bogăţia şi dărnicia 
proprie lui Constantin Brâncoveanu dovedită 
în toate bisericile clădite de El, şi a r a ţ i pri

ceperea iscusită a măiestrilor, ce-i avea H 
Nu cunoaştem până acum numele meşterilor, 
cari au lucrat la aceasta sf. biserică, du 
frumseţa şi armonia, ce ni-le înfăţişează ea 
tn toate părţile sale ne aduce aminte de 
călugărul Antim Ivireanul, acest Leonardo 
da Vinci al Românilor, despre care marele 
nostru învăţat Dl Nicoiae Iorga zice, că era; 
„meşter în toate meşteşugurile" şi că el 
poate să ti fost inspiratul lui Constantin 
Brâncoveanu. 

Nu va fi fără interes a ne aduce 
aminte, că biserica aceasta a fost clădită la 
anul 1697, adecă In acelaş timp, în care s'a 
petrecut evenimentul acela fericit, când 
neamul românesc de sub sceptrul Casei de 
Habsburg a primit unirea în credinţă cu 
biserica Romei — De sigur, că iscusitul 
Voevod va fi prevăzut, ceeace s'a dovedit 
mai târziu, anume, că şi dacă neamul româ
nesc nu va trece întreg la Unire, aceasta 
însă nici decât nu va însemna pentru el o 
desbinare, o primejdie, un rău, ci că SI. 
Unire, pe lângă vieaţa religioasă intensivă, 
ce domneşte în biserica romană, va deschide 
pentru poporul românesc porţile culturii 
apusene şi va curaţi şi întări conştiinţa lati
nităţii noastre. — Iată pentruce marele 
nostru ctitor, mai ales la început n'a avut o 
ţinută duşmănoasă faţă de mişcarea Unirii. 
Biserica clădită de dânsul în Făgăraş, deja 
dela început, făcându-se parohia aceasta 
unită, prin hotărîre prealnaltâ a t recut şi ea 
cu credincioşii săi. Dar ea avut parte de o 
cinste foarte mare, întru cât strămutându-se 
episcopia unită dela Alba-Iulia Ia Făgăraş, 
biserica aceasta a fost ridicată Ia rangul de 
biserică catedrală, dând diecezei de Alba-
Iulia numele de Făgăraş, In aceasta s. biserică 
a slugit episcopul Ioan Giurgiu de Patak ze
losul păstor şi iubitor de poporul său romanţ 
iar după aceasta aici a fost intronizat şi a 
slugit marele episcop mart i r Inocenţiu Mica 
Klein, până la dobândirea domeniului dela 
Blaj. 

Astfel biserica aceasta a fost primul 
adăpost vrednic al diecezei gr.-cat. a Făgă
raşului, — ea a fost consfinţită prin slujbele 
alor doi arhierei şi acum de 200 ani ser
veşte ca Ioc de închinăciune pentru credin
cioşii parohiei gr.-cat. a Făgăraşului. Şi e 
mare binefacere a avea un astfel de locaş 
sfânt, eare prin frumseţa, armonia şi prin 
toată înfăţişarea sa, să stârnească şi să ajute 
evlavia noastră. 

. A plăcut lui Dumnezeu, ca actul unirii 
noastre cu Roma, prin care neamul româ
nesc, păs t rând curate şi neschimbate ritul şi 
toate aşezâmintele bisericii răsări tene, s'a 
apropiat de locul, ce i-se cuvine alăturea de 
popoarele latine din apus, a plăcut lui Dom-
nezeu, ca actul acesta mare din vieaţa nea
mului românesc, să-1 aducă In legătură ca 
domnia lui Constantin Brâncoveanu şi mii 
ales cu biserica zidită de dânsul. 

l a t ă ce motive grele, ce datorinţă mare 
avem întreagă biserica gr.-cat., dar mai co . 
seamă noi, membrii parohiei gr.-cat. a Fă' 
găraşului, ca In ziua de astăzi, după cuvin
tele sf. scripturi să ne aducem aminte de? 
lucrurile aceste ale marelui nostru ctitor : 
Constantin Brâncoveanu Voevod! 

Din inimi pline de cea mai sinceri 
mulţămită şi recunoştinţă cerem deci del» 
Domnul s ă - i ' facă par te cn aleşii Săi. 
La aceasta adaugem hotărlrea, că no 
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vom avea odihnă până când acest 
frumos şi sfânt locaş al Domnului 
res taura t după vrednicie. Spre aceasta avem 
lipsă de mijloacele şi meşterii lui Constantin 
Brftncoveanu Voevod, pe cari dacă acuma 

' nu le avem, nădăjduim, că le vom dobândi 
fncurând dupăce ne-am convins, că cei che
maţi ştiu deja să aprecieze valoarea artistică 
a acestei biserici. 

Credem cu tărie, că Dumnezeu nu ne 

va lipsi de ajutorul Său în lucrul acesta şi 
astfel rom putea asigura pentru toate tim
purile pomenirea binecuvântată a marelui 
Voevod Constantin Brâncoveanu, Domnul 
ţării româneşti. Amin! 

Râsboiul european. 
De pe teatrul luptelor dela nord se 

•anunţă o ştire de cea mai mare im
portanţă: Armata lui Auffenberg a 
-tăiat legătura aripei drepte a armatei 
ruseşti cu centrul şi cu aripa stângă. 
Lembergul a fost evacuat. Dat fiind 
eă Lembergul din punct de vedere 
militar nu are ceva importanţă mai 
mare, evacuarea Lembergului nu are 
nici o urmare mai serioasă; din contră 
motive de tactică au pretins evacuarea 
lui. Şi cumcă dispoziţia aceasta a 
fost corectă s e vede de acolo, că 
ruşii de două zile au încetat orice 
acţiune. 

Dar nu tot aşâ pausează armata 
lui Dankl la Lublin, unde Ruşii îşi 
apără cu extremă încordare linia fie-
rata principală Ivangorod-Varşovia. 

* 

Armata germană înaintează spre 
Paris. N i m i c nu-i poate sta în cale. 
Cetăţi însemnate se predau şi pun ar
mele jos. Cavaleria armatei genera
lului Kluck a ajuns în recunoaştere 
până la Paris. Dar se aud bine la 
Paris şi bubuitul tunurilor germane. 
O telegramă din Londra anunţă, că 
Francezii au predat întreagă linia 
valea S e m m e şi după lupte sângeroase 
cetatea Amiens, şi întăriturile ei încă a 
ajuns în manile germanilor. Cetatea 
Amiens, e de abia la distanţă de 
65 km. dela mare şi aceasta e de tot 
important. După alte ştiri din Londra, 
trupele germane ar fi la Creil şi 
Senlis. Oraşele aceste sunt abia la 
2j—jo km. dela întăriturile externe 
ale Parisului. 

Şi până când nemţii aleargă spre 
Paris, guvernul francez se mută la 
Bordeaux. Lumea din Paris şi-a pier
dut capul; toţi fug din capitală în 
partea vestică a terii, ziarele încă şi-au 
mutat redacţiile la Bordeaux. Dar pă
răsesc Parisul şi ambasadorii statelor, 
singur cel american a mai rămas acolo. 

f)in nordul Saliţiei. 
(Telegramă oficială a agenţiei te-

legr. ungare): 
D e pe câmpul de răsboiu sosesc 

ştiri bune. Armata noastră îşi susţine 
poziţiunea în linia Lemberg-Mikolajev. 
Cartierul nostru general va fi în cu
rând înaintat. 

Din toate părţile ne sosesc în
tăriri puternice, încât în scurt timp se 
poate aştepta ofensiva trupelor noastre. 

* 

După povestirile răniţilor trupele 
noastre au respins pe Ruşi la Lem-
berg cu cincizeci kilometri înapoi. N e 
contenit sosesc noi întărituri. 

luptele din Galiţia. 
Armata lui Dankl asediază Lublinul, 

cu mare înverşunare. Izbânzile lui 
Auffenberg sunt nespus de importante. 
Trupele ruseşti, cari au stat în faţă 
cu armatele noastre dela Nord, sunt 
cu desăvârşire sfărâmate, şi izolate de 
trupele ruseşti dela Lemberg. 

{Agenţia telegrafică ungara) 

Budapesta. (Dela cartierul presei). 
— In Galiţia răsăriteană astăzi nu 
s'au dat lupte. Ruşii nu mai pot de 
oboseală. La Tysogte trupele lui 
Auffenberg au scos . pe duşmani din 
şanţuri cu asalt. La Comarow apă
rarea Ruşilor a fost desnădăjduită, 
dar trupele comandate de Boroeviciu 
au cucerit înălţimile ocupate de Ruşi. 
silindu-i pe aceştia s'o ia la fugă în 
dizordine. Aceasta luptă, şi acelea' 
dela Crasnic şi Niedsivadusa, au fost 
decizive. 

luptele din nordul Jtfonarhiei. 
Se anunţă oficial, că dela arma

tele generalilor Dankl şi Auffenberg 
până acum au sosit 11.600 de prin-
soneri ruşi şi afară de aceea s'a sem
nalat sosirea a încă alţi 6 0 0 0 de 
prinsoneri. 

In lupta de lângă localitatea 
Hatywa —• conform ştirilor de până 
acum — s'au luat ca pradă de răsboiu 
200 de tunuri, foarte mari cantităţi de 
muniţii, patru automobile şi documen
tele aparţinătoare cancelarilor dela cor
pului 19 de armată rus, între cari se 
află multe documente secrete de mare 
valoare. Inimicul se retrage pe în
treaga linie, fiind urmărit cu energie 
de trupele noastre. 
(Secţia presei ministrului-prezident). 

Evacuarea £emberg*ului. 
Budapesta, 6 Sept. Din cartierul 

presei de răsboiu se comunică oficial: 

Oraşul Lemberg a fost evacuat 
de trupele noastre din motive strate
gice şi pentru a cruţa populaţia. 

Biroul telegrafic şi de corespon
denţă publică următorul comunicat 
cenzurat: 

Corespondenţii de răsboiu comu
nică prin telegrame cenzurate, că în 
dimineaţa zilei de 3 Septemvrie am 
evacuat Lemberg-ul ocupând spre 
vest de Lemberg poziţii cu mult mai 
favorabile. 

Acest eveniment nare nici o im
portanţă strategică*, fiind Lemberg-ul 
un oraş deschis neîntărit. La aceasta 
se mai adaugă şi faptul, că trupele 
noastre s'au retras în poziţiile lor noui 
fără luptă, dovadă, că Ruşii sunt, prin 
luptele precedente din cele 8 zile, 
complect istoviţi şi prin urmare au 
trebuinţă să întrerupă ofensiva lor. 

Lemberg-ul nu ni-s'a luat, noi 
l-am evacuat, precum la timpul său 
Nemţii au evacuat oraşul Insterburg 
şi precum imediat după aceea s'a do
vedit necesară, pentru a repurta cu 
armata germană retrasă o victorie 
strălucită la lacurile mazuriene, în care 
Germanii au distrus cinci corpuri de 
armată ruseşti. Tot astfel putem aş
tepta şi de pe treatrul răsboiului din 
ostul Galiţiei sosirea apropiată a unor 
veşti despre victoriile noastre. 

Evacuarea Lemberg-ului n-are 
desavantagii, pe când susţinerea aces
tui oraş ar fi avut de urmare împrej
muirea noastră. Gruparea puterilor 
armate în noua situaţie se pregăteşte 
şi va avea un efect deosebit, căci 
Ruşii nu se vor putea menţine timp 
mai lung în Galiţia. 

Telegr. cenzurată a biroului te -
legr. şi de corespondenţă: 

In faţa Lemberg-ului n-au loc 
de trei zile încoace lupte. Pauza ur
mata în lupte se foloseşte pentru trans
portul de muniţii şi alimente pentru 
armată. 

In faţa Lublinului luptele 'Con
tinuă cu vehemenţă. 

Germanii înaintea parisului 
Agenţia telegrafică ungară anunţă 

din Berlin: După o luptă sângeroasă 
de 3 zile Germanii au ocupat oraşul 
Amiens, care a fost total bombardat 
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de tunurile germane. Garnizoana ora
şului a fost făcută prinsoneră. O altă 
armată germană a înaintat până la 
oraşele Czeil şi Surlis, pe cari le-a 
ocupat. 

Orăşelul Czeil e capitala depar
tamentului Oise şi zace la o depărtare 
de 42 chilometri dela Paris. Are 
9 2 7 2 locuitori. Orăşelul Seulis are 
8 0 0 0 locuitori ;;i zace la 36 chilo
metri depărtare dela capitala Franţei 

Ziarele franceze şi-au mutat re
dacţiile la Bordeaux unde vor apare 
de aci înainte. în 1870 nu s'au luat 
aceste măsuri. Toate ziarele mari 
franceze au rămas în Paris. 
~-^-45ela cartierul principal german 

se anunţă, că Rheimsul a fost ocupat 
de cătră armatele germane fără nici 
o luptă. 

Ziarul italian din Milano »Corriere 
dela Sera« scrie, că Francezii au 
abandonat Parisul. •Centrul defenzivei 
franceze e între Dijon şi Ne vers. 
Ziarele franceze sunt de oărere, că 
Parisul se va menţine timp îndelungat. 
Linia de apărare a Francezilor se gă
seşte acum în mijlocul Franţei spre 
Belfort între Besancon şi Dijon, două 
oraşe foarte bine fortificate. Linia 
aceasta are o lungime cam de 1 3 0 — 
140 chilometri. Dacă Germanilor le 
va succede însă să pătrundă în Belfort, 
şi acest plan îşi va pierde valoarea 
deoarece armata germană, care ope
rează în jurul Belfortului va împiedeca 
orice desvoltare a trupelor, cari se 
găsesc în faţă spre sud dela Paris. 

Spre paris 
Ziarului „Neue Freie Presse« i-se 

comunică peste Olanda din Londra, că 
pe baza unui raport al ziarului »Times« 
Germanii au ocupat oraşul Amiens. 
»Daily Cronicle« anunţă că Germanii 
stau în luptă la Creil şi Seulis. Bu
buitul tunurilor din aceste lupte se 
aude deja la Paris. 

Autorităţile militare au instalat în 
jurul Parisului posturi pentru obser
varea orizontului. S'au luat măsuri 
pentru apărarea edificiilor expuse în 
contra atacurilor baloanelor germane. 
La Issy Ies Moulines au fost instalate 
staţiuni pentru aviatorii militari. 

Deodată cu plecarea guvernului 
trancez din Paris a fost transportat şi 
tezaurul băncii statului francez. Mai 
multe ziare din Paris, între cari şi 
»Temps«, s'au mutat la Bordeaux. 

Catastrofa parisului. 
populaţia părăseşte oraşul. 

Deodată cu mutarea guvernului 
din Paris, banca franceză, încă înainte 
cu câteva zile şi-a transportat întreagă 
rezerva de metal la Bordeaux. 

Mai multe ziare parisiene au anun
ţat, că se strămută la Bordeaux. Ma
rele ziar »Temps«, deja şi-a mutat 
redacţia şi administraţia la Bordeaux. 
E interesant, că la anul 1870, în în
treg timpul cât a durat asediul,„Temps« 
a apărut la Paris. 

Consiliul comunal al Parisului a 
dat o publicaţiune, în care recomandă 
mai ales femeilor şi a copiilor ca să 
părăsească oraşul. 

(Agenţia telegrafică ungară). 

»Budapesti Tudosit6« primeşte 
din Berlin: 

Telegrame din Roma anunţă, că 
situaţia la Paris e deadreptul despe
rată. Cu mutarea sediului guvernului 
poptdaţia deaşetnenea se refugiază. 
Toate oficiile de stat s'au mutat la 
Bordeaux; la dorinţa guvernului tot 
aici a fost mutată şi tipografia statului. 
Foia oficială a Franţei a apărut deja 
la Bordeaux. Locuitorii de frica ba
loanelor zi şi noapte petrec tot pe 
străzi. Populaţia deja nu se mai poate 
linişti prin proclamaţiuni, faţă de pa
nica locuitorilor, poliţia stă neputin
cioasă. Apaşii încep a teroriza pe 
locuitori. 

Diverse. 
Atentat contra Tarului. D in P e t e r s -

b u r g v ine ş t irea , că un s t u d e n t rus Aksamow 

a încercat un a t e n t a t la v ieaţa ţarului . P e 

când aces ta trecea pe N e w s k y P r o s p e c t !n 

m i j l o c u l gărz i i sale , s tudentu l A k s a m o w a 

t r a s a s u p r a lui d o u ă focuri de revo lver . 

A t e n t a t u l insă n'a s u c c e s ; ce le două g l o a n ţ e 

au rănit n u m a i pe doi g a r d i a n i . 

Un dar frumos. Dl lacob Mendl, m a r e 

p r o p r i e U r şi fabr icant în B l a j , a dărui t pe 

s e a m a fami l i i lor s ă r a c e pe u r m a celor p lecaţ i 

la răsboiu din c o m u n e l e B l a j , V e z a şi T u r . 

500 ferdele"*de g r â u c lasa p r i m ă . F a p t a 

f r u m o a s ă vorbeş te de sine. 

Generalul M o l t k e . T o a t ă l u m e a s t ă 

u i m i t ă de î n a i n t a r e a g r a u d i o a s ă a oşt ir i lor 

g e r m a n e , cari nu peste m u l t a m e n i n ţ ă d in 

nou cu cu trop ire . superba cap i ta lă a lumi i , 

P a r i s u l ! I n f runtea operaţ iun i lor mi l i tare 

s tă g e n e r a l u l Moltke, şeful s tatu lu i maior . 

H e l m u t M o l i k e a ajuns în s lu jba a c e a s t a 

i m p o r t a n t ă şi cu m a r e r ă s p u n d e r e la anul 

1906. N u m e l e lui M o l t k p , îna in te de a-1 r idica 

g r a ţ i a î m p ă r a t u l u i Ia cea m a i îna l tă t r e a p t ă 

m i l i t a r ă , — era a p r o a p e n e c u n o s c u t şi când 

a deven i t şeful s t a t u l u i maior , mul ţ i c r e d e a u 

că aceas ta are să o m u l ţ u m e a s c ă nu a t â t 

mer i te lor proprii , cât fami l ie i sale ves t i t e . 

P r e g ă t i r i l e , răsboiul m o n d i a l de a c u m şi 

succese l e g lor ioase ale g e r m a n i l o r , d o v e d e s c 

că b â n u e a l a aceas ta n'a m e r i t a t - o ; dar a r a t ă 

to todată şi a c e e a , câ W i l h e l m al doi lea îşi 

ştie a l ege sfetnic i i săi , cu m u l t ă p ă t r u n d e r e , 

ca şi îna intaşu l său W i l h e l m I . H e l m u t 

Moltke e d e 66 ani şi a c u m a d o n a - o r ă î n t r ă 

în F r a n ţ a ; în răsboiul f r a c e o - t e u t o n i c din 

anu l 1870/71 a luat parte ca locotenent . 

L a anul 1882 a deven i t a d j u t a n t u l unchiului 
său conte l e M o l t k e , m a r e ş a l ; î m p ă r a t u l 
W i l h e l m l'a d e n u m i t la anul 1891 de adju
tantu l său . L a 1904 a fost î m p ă r ţ i t la statul 
m a i o r şi peste doi ani a fost n u m i t şeful 
ace lu i stat . M o l t k e s'a căsător i t la anul 
1878 cu c o n t e s a M o l t k e H e i t f e l & ; din c ă s ă 
tor ia aceas ta s'au n ă s c u t pa tru copi i , doi 
băieţ i şi două fete . 

M a r i l e t a l en te mi l i tare ale lui M o l t k e , 
u m p l e de î n c r e d e r e pe unii şi de groază 
pe alţi i , în m a r e l e râsboiu , ce d e c u r g e 
a c u m . 

S i e n k i e v i t s la C r a c o v i a . A u t o r u l ce
lebru al r o m a n u l u i ce lebru „ Q u o vî<dis", 
d is t ins şi cu premiu l N o b e l , H e n r i c h : 'en-
kiev i t s , şi-a părăs i t moş ia O b l e g o r e k ;:• cn 
t r ă s u r a a veni t la C r a c o v i a . Moşia O b l ' . g o r e k 
a fost d o n a t ă lui S i e n k i e v i t s din par tea 
polonilor, ca d a r naţ ional . Moş i i l e O b l e g o r e k 
sunt in astfel de ţ inutur i a le Po lonie i - iuseş t i , 
cari sunt o c u p a t e de a r m a t e l e noastre , astfel 
ves t i tu l r o m a n ţ i e r a fost silit să se r e t r a g ă 
la C r a c o v i a . 

Congresul păcii nu se va ţinea anul 
acesta. I n c o n g r e s u l in t erna ţ iona l al păcii 

de la H i g i , pacifiştii a d u n a ţ i aco lo anul t recut 

au hotăr î t ca (o anul 1914 să se î n t r u n e a s c ă , 

din 10 până la 22 S e p t e m v r i e . B ă r b a ţ i i 

dornici de paen ai A u s t r i e i an avut să se 

lupte m u l t şi sa r i s ipească m u l t e n e d u m e r i r i , 

p â n ă l e -a succes să a d u c ă o astfe l de h o t i -

rîra. D a r lupte l e şi n i zu in ţe l e lor, de a se 

ţ inea C o n g r e s u l la V i e n a s'au dovedi t de 

z i d a r n i c e , căc i anu l a c e s t a i z b u c n i n d răsboiul 

mondia l , C o n g r e s u l pro iec ta t nu se va ţ inea . 

C o n g r e s u l din V i e n a ar fi fost î m p r e u n a t şi 

şi cu o e x c u r s i u p e până la P e s t a . S e inţe lege , 

că i z b u c n i n d răsboiu l mondia l pacif ic işt i i nu 

se mai pot în trun i şi ast fe l a r ă m a s pentru 

a l tădată şi e x c u r s i u n e a pro iec ta tă la B u d a 

pesta. 

Aviz şcolar. La gimnaziul gr.-cat. din 
Beluş înscr ier i l e vor fi în 22 , 23 şi 24, iar 
pre leger i l e r e g u l a t e se vor începe în 25 

S e p t e m v r i e n.; însă ce i ce voiesc — plăt ind 

t a x a de înscr iere de 30 cor . — se pot 

înscr ie ori în persoană ori prin scr i soare ş 

până a t u n c i . La şcoala civilă de fete din 
B e i u ş înscr ierea şi p r i m i r e a în I n t e r n a t va 

ti din 15 p â n ă în 24, iar pre l eger i l e dease-

mene;i se vor începe î n c e p e în 25 S e p t e m v r i e . 

Direcţiunea gimn. şi şcolii civile. 
A v i z . S ă a d u c e la c u n o ş t i n ţ ă publică, 

c u r m ă „ P l u g a r u l " însoţ ire economică -eomer-

cială în B l a j , are de v â n z a r e 200 vagoane 

l e m n e de f a g c r e p a t e ci . I ; pe cari le vinde 

g a r a S o v a t a cu preţul 120 cor. per vagon. 

C e i - c e d o r e s c să c u m p e r e să se adre

s e z e la biroul însoţ ir i în B l a j 

Direcţiunea. 

N e p u t â n d r ă s p u n d e şi m u l ţ u m i fie
c ă r u i în parte , ce lor ce ne-au cerce ta t 
în persoană sau prin scr i soare , cu pri
lejul n e m ă r g i n i t e i d u r e r i , c e a m sufe
rit prin p i erderea ficei n o a s t r e 

Silvia Măria 
r u g ă m pe toţi , în deosebi cei ce au 
d^pus flori pe s icr iul ei, a pr imi pe ca
lea a c e a s t a s incer i le noas tre m u l ţ u m i r i . 

B l a j , 5 / I X 1914. 
Elena şi Silvestru Néstor 
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